Gweithgaredd llun

Y rhannau o’n darlun mae’r cyngor yn gyfrifol amdanyn nhw yw:

· Goleuadau stryd
 
· Casglu biniau/ailgylchu

· Trwsio ffyrdd 
 
· Y llyfrgell
 
· Yr ysgol – rhoi arian i redeg ysgolion, darparu trafnidiaeth i’r ysgol, sicrhau bod digon o ysgolion i ymateb i’r galw, sicrhau bod plant ag anghenion dysgu ychwanegol yn cael y gefnogaeth gywir. 
 
· Y parc
 
· Toiledau cyhoeddus
 
· Datblygiad tai newydd – Er enghraifft, mae’n rhaid i gwmnïau sydd am adeiladu ystâd tai newydd gael caniatâd y cyngor i wneud hynny 
 
· Busnesau lleol – Gwneud yn siŵr bod busnesau’n gweithredu’n gyfreithlon ac yn deg trwy orfodi Safonau Masnach
 
· Cerfluniau
 
· Llwybrau beicio
 
· Bws ysgol – darparu trafnidiaeth i’r ysgol
 
· Canolfan Gymunedol
 
· Traeth – Bydd cynghorau’n gyfrifol am gynnal rhai traethau yn eu hardaloedd lleol, er y bydd rhai’n cael eu cynnal gan gwmnïau preifat. Os ydych chi’n ansicr ac eisiau gwybod, defnyddiwch y wefan Write to them i ysgrifennu at eich cynghorydd lleol.

· Baw cŵn – Bydd cynghorau’n gyfrifol am sicrhau bod digon o finiau ar gyfer baw cŵn, a chyflwyno a gorfodi dirwyon am beidio â glanhau ar ôl eich ci.
 
· Sbwriel – Yr un fath â baw cŵn
 
· Tacsis – Rhoi trwyddedau gweithredu i dacsis, er mwyn sicrhau eu bod nhw’n ddiogel ac yn gyfforddus, a bod y gyrwyr yn addas. 
 
· Hysbysfwrdd yn gofyn i bobl fabwysiadu/faethu – bydd y cyngor yn gyfrifol am amddiffyn plant agored i niwed trwy fynd â nhw i ofal, ac yna cael hyd i deulu addas I fyw gyda nhw trwy faethu neu fabwysiadu.  
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